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Beláthatatlan ideje munkálkodunk azon, hogy parányi részleteit 

is megismerve, mind emberarcúbbá formáljuk a világot, amelyben 
élünk. Nemzedék lép nemzedék nyomába, s az emberi szellem gaz
dagodásával mind erősebbé, lényegünktől mind elidegeníthetetleneb- 
bé válik a tudatos jövőépítés erénye, a messzire tekintő teremtő 
akarat, az utódló generációk szebb és jobb sorsáért vállalt felelősség. 
Ha túlzás lenne is azt állítani, hogy bármit is cselekedve, figyelmen 
kívül hagyjuk önös (itt és most érvényes) érdekeinket, mégis: egy 
jobb jövő hitében teremtjük újjá, ápoljuk, nemesítjük életlehetőségeinket 
(s egyben szükségszerűen magunkat is, hiszen e folytonosan előreha
ladó mozgás másként elképzelhetetlen lenne), így épül-jobbul je

lenünk, s igyekezünk épülni-jobbulni mi magunk is — nem kis rész
ben attól a hittől is vezetve, hogy a nyomunkba érkezők méltó elő
deiknek tekintenek majd. 

De vajon világot teremtő mindenttevésünk apróbb-nagyobb gond
jai, örömei közepette — különösen, amikor bőrünk alól még manap
ság is nemritkán türemkedik elő romboló rosszabbik énünk — jut-e 
mindannyiunknak elég idő arra, hogy belássuk: tulajdonképpen mai 
esendőségeinket ismerjük be, megvalósíthatónak vélt eszményi ön
magunkra és eszményi önmagunk ideális megvalósítására (a körül
mények magunkhoz hasonítására) gondolunk, amikor az eljövőket és 
elkövetkezendőket emlegetjük. S csupán idő kérdése-e ez? Hiszen, 
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ezt tudatosítani annyit jelent, hogy jelentősen lerövidül az út, amely 
önmagunktól — önmagunkhoz vezet. 

Milyen messze is vagyunk hát tulajdonképpen — önmagunktól? 
Természetesen: történelmi koroktól, társadalmi formációtól, föld

rajzi helyzettől, konkrét személyiségjegyektől, s ki tudja, még hány 
befolyásoló tényezőtől függően — ki-ki különböző távolságra. S eze
ket mind figyelembe véve is, mi valamennyien szüntelenül elmarad
va az eszményitől, amely, mint a síkvidéken fel-feltűnő délibáb, hol 
közelebbinek, hol távolabbinak mutatja magát. A különbség pusztán 
(lényegre mutatóbban: azonban) abban van, hogy ezt a tüneményt 
mi magunk teremtjük meg újra és újra, s toljuk előre-hátra az idő 
végtelenségéig — ismereteink és önismeretünk, tudásunk és öntuda
tunk, hiányérzetünk és önérzetünk, hitünk és önhittségünk, akara
tunk és akaratosságunk arányának és erejének megfelelően. 

Felnőtté mindig azokban a pillanatokban tudtunk válni —, s e 
„pillanatok” akár tíz évekig tágíthatóak —, amikor az emberi fejlő
dés legésszerűbb, legtöbbünk számára gyümölcsöző útját felismerve, 
egyeztetve a kor, a társadalom, és nemzet, közösség és egyén érdekeit, 
hinni tudtunk, mert volt okunk hinni abban, hogy személyiségünk 
intenzív fejlesztése, képességeink cselekvő kiteljesítése ön- és közér
dek, belső és külső törvény. 

Ma ilyen időket élünk. Nem konfliktusmentesen persze, hiszen, 
a haladás irányát meghatározó elveknek éppen általunk kell megva
lósulniuk, s mi sem vagyunk mentesek — ha más mértékben is — 
elődeink fogyatékosságaitól. Ma még. Mert kétkezi dolgozók és hi
vatali íróasztal mögött ülők, szerszámmal és tollal teremtő milliók 
szellemi gazdagodása, növekvő felkészültsége, közéletvágya, (ön)tu- 
datosuló cselekvései mutatják a reményt keltő holnapot. Amikor még 
közelebb kerül egymáshoz jelen és jövő. Amikor hitünk, elhatározá
sunk, képességeink és tetteink folytán még kevesebb feladat megol
dását hárítjuk át — az utókorra. 

Kassai-Végh Miklós
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